

2024复盘与洞见
产业经济顶风前行

迎难而上 银行业在变革中书写新篇章

站在2024年岁末,回望过去一年,中国银行业在变革与创新中砥砺前行。这一年,银行业经历了周期性洗礼,面对经济转型与市场波动,展现出了强大的韧性和竞争力。在监管的引领下,银行业加大对实体经济支持,探索新业务模式,力求在挑战中寻找机遇,同时聚焦可持续发展,以稳健姿态应对低利率挑战,续写属于自己的辉煌篇章。

■新快报记者 范昊怡

2024关键词

1 设信贷市场司

2024年初,中国人民银行设立了信贷市场司,这一举措标志着银行业在支持实体经济方面迈出了重要一步。信贷市场司的成立旨在提高信贷资金使用效率,并精准滴灌科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融等五大重点领域。

2 2万亿

年内,为应对经济下行压力,中国人民银行两次下调存款准备金率,共计降低1个百分点,释放长期流动性约2万亿元,并通过公开市场操作、中期借贷便利等工具,保持流动性合理充裕。此外,央行还开展了国债买卖操作,以调节市场流动性。12月,中共中央政治局会议和中央经济工作会议定调2025年宏观调控政策时,货币政策时隔14年重回“适度宽松”,释放了进一步加大宏观政策逆周期调控力度的积极信号。

3 房地产融资协调机制

为促进房地产市场平稳健康发展,年初,住房和城乡建设部、国家金融监督管理总局联合出台《关于建立城市房地产融资协调机制的通知》,明确建立城市房地产融资协调机制,该机制的建立使得优质的房地产项目能够快速获得资金,尽快形成实物投资,有助于房地产投资企稳。

4 股票回购增持再贷款

为稳定资本市场,10月18日,中国人民银行联合国家金融监督管理总局、中国证监会发布《关于设立股票回购增持再贷款有关事宜的通知》,设立股票回购增持再贷款,激励引导金融机构向符合条件的上市公司和主要股东提供贷款,支持其回购和增持上市公司股票。

6 “1”时代

为缓解息差压力,以大行为首的存款挂牌利率年内进行了两轮下调,分别是在7月25日和10月18日。调整后,大行长期限定期存款利率迈入“1”时代。

5 存量房贷利率调整

在房地产市场调控的大背景下,存量房贷利率也在年内进行了调整。这一举措有效减轻了5000万户家庭、1.5亿人口的经济负担,平均每年减少家庭利息支出约1500亿元。这一政策不仅体现了银行业的社会责任感,也提升了其市场形象和客户满意度。

7 股价屡创新高

2024年,银行业在股市上的表现令人瞩目,多家银行股价屡创新高。Wind数据显示,截至12月26日,银行股整体累计涨幅达到42.83%。在股价的表现强势的同时,多家上市银行积极响应分红号召,推出中期现金分红方案。22家银行拟分红金额超过2500亿元,其中,六家国有大行成分红主力军,股息支付率整体接近30%。

8 村镇银行撤并重组

2024年,多家村镇银行因资本金薄弱、规模小、拨备体量小、融资能力不强等问题,面临较大的经营风险。为化解风险,银行业监管机构积极推动村镇银行的撤并重组工作。据不完全统计,2024年共有超75家村镇银行被合并吸收、超55家村镇银行被收购。通过吸收合并、收购等方式,多家村镇银行实现了资源整合和优势互补,提升了整体竞争力和抗风险能力。

展望2025

政策托底,银行业资产质量保持稳健

2024年初,中国人民银行设立信贷市场司,精准滴灌科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融等重点领域,为实体经济注入了源源不断的活力与生机。截至2024年三季度,这些领域的贷款余额均实现了显著增长,其中普惠型小微企业贷款余额已超过28万亿元人民币,同比增长近25%,有力地支持了小微企业的发展。

今年,不少银行自身经营面临着利差缩窄、费率下降、客户风险偏好走低、有效信贷需求不足等严峻挑战。为了缓解息差压力,银行业两度下调存款挂牌利率,国有大行长期限定期存款利率已迈入“1”时代。这无疑对银行的盈利能力提出了更高的要求,也迫使银行业必须寻找新的增长点。

在此背景下,银行业迎难而上,积极寻求破局之道,一方面在监管的引导下

不断加大对实体经济的支持力度,另一方面不断革新业务模式探索更能适配新发展阶段的经营路径。银行业加快了金融科技的应用与创新,提升了服务效率与质量,在享受科技红利的同时,不断加强风险防控与合规管理。在增进民生福祉方面,存量房贷利率的调整,直接减轻了数以千万计家庭的房贷负担,为民众带来了实实在在的实惠。通过合理的中期分红政策,将部分利润分享给投资者,在增强了投资者的信心的同时展现了银行业让利为民的诚意。

多家机构研报认为,2025年外部环境的不确定性增多、世界经济增长动能总体放缓,从国内来看,银行业将继续在政策支持下保持稳健发展,同时加快创新步伐,优化业务结构,强化风险管理能力。平安证券研报分析指出,2025年货

币政策仍将保持灵活适度,流动性环境有望保持充裕,金融监管方面,底线思维明确,点状性风险可控,针对地产、地方政府债务和中小金融机构的政策持续加码,这都为银行业的稳健经营创造了良好的外部环境。在此背景下,银行业资产质量方面预计仍将保持稳健,政策的持续发力托底风险,核心指标预计保持稳定,拨备预计仍将持续反哺盈利水平。

展望2025,防风险、强监管、促发展依然是银行业的工作主线。随着财政进入扩张周期,货币政策重回“适度宽松”,银行业将迎来新的发展机遇。面对机遇与挑战,银行业仍需善用政策,强化自身风险管理,同时秉持服务实体经济的初心,提升服务水平,在变革中不断前行,探索出更加多元、高效的发展路径,为推动经济社会的高质量发展注入新动力。

■2024年
《新快报》
相关报道
版面。



声音

●广东金融学院国家金融学
重点研究基地教授 唐松:
“三点利好”助银行业突围

2025年中国宏观经济仍面临挑战与机遇并存,实体经济转型的“大挑战”也是银行业发展的“大机遇”。把握好国家“加强超常规逆周期调节”组合政策形成的“机遇”期,利用政策机会,提升自身能力,将是银行业突围的关键所在。

在经济转型背景下的中国银行业经营环境,度过了“不平凡”的一年。既要面对经济转型带来的利差日益缩小,客户风险偏好下降,有效信贷需求不足带来的深刻变化,稳运营;又要在强监管环境下,兼顾防风险带来的深层变革,防风险;还要在不断自我革新业务模式,探索更能适配新发展阶段的经营路径,努力寻找加大服务实体经济力度与增强自身经营韧性之间的平衡点,谋发展。

展望即将到来的2025年,银行业突围拥有“三点利好”宏观稳定预期因素:一是稳楼市,房地产融资协调机制建立、存量房贷利率调整等系列政策出台,政策预期传导的有效性将在2025年逐渐产生显著变化,对银行业稳经营的环境形成利好支撑;二是稳资产,更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策组合导向,加之“村镇银行撤并重组”等风险化解措施的实施,有利于流动性风险防范与净息差保持,进而对未来银行业防风险产生积极影响;三是促发展,宏观经济走势和加强超常规逆周期调节之间的互动将有利于熨平金融周期的波动,平稳的周期将给改革留出空间,银行业体系改革与技术创新将有较大空间发展,特别是在“五篇大文章”的政策发力领域内,仍将持续加快推动银行的发展。